
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Regionalausschusses 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 20.09.2011 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:35 Uhr 
 Ort, Raum: in der Ortschaft Düben, im 

Gemeindehaus, Dübener Dorfstraße 44, 

Anwesend waren: 
 Vorsitzender 
Herr Peter Nössler  
 
 Fraktion der CDU/FDP 
Frau Karin Keck  
Frau Birgit Meiling  
 
 Fraktion der SPD 
Frau Gisela Gebauer  
 
 Fraktion DIE LINKE 
Herr Siegfried Nocke  
 
 Fraktion der FWG 
Herr Kurt Schröter  
 
 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Hartmut David  
 
 Verwaltung 
Frau Jeanette Engel  
 

Es fehlten: 
 
 Fraktion der CDU/FDP 
Herr Hans-Peter Klausnitzer entschuldigt 
Herr Ingo Künne entschuldigt 
 
 
Gäste: Frau Stefanie Hilpert, Naturpark Flämin eV. 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der Anwe-
senheit, Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Ausschuss-
mitglieder und Gäste. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von 
den anwesenden Ausschussmitgliedern keine Einwände. Anhand der Anwesenheit 
stellte der Vorsitzende die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Die Tagesord-
nung wurde in vorliegender Form bestätigt  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 6 0 6 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunkten 
dieser Sitzung 

 Der Vorsitzende verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. § 31 
GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. 
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 29.6.2011 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 6 0 4 0 2 
 
 

 4. Besucherleitkonzept der Stadt Coswig (Anhalt) (Gast: Frau Stefanie Hilpert) 
 Der Vorsitzende begrüßte Frau Hilpert vom „Naturpark Fläming“. Er bemerkte, dass 

sich der Ausschuss schon oft mit dem Thema Radwanderwege beschäftigte und 
dabei auch immer wieder das Thema Schilderleitsystem zur Sprache kam. Er be-
richtete über einen Termin im Naturpark mit Frau Cieciewski.  Dabei wurde erläu-
tert, dass der Naturpark vorhat ein Besucherlenkungskonzept umzusetzen und die 
Stadt Zerbst hat bereits signalisiert, dass sie sich an diesem Konzept beteiligt. Frau 
Hilpert stellte sich vor. Sie hat bis November 2011 Zeit eine Grobplanung für dieses 
Konzept zu erstellen. Sie erläuterte kurz ihre Vorgehensweise. Als erstes erfolgte 
die Bestandsaufnahme und Konfliktpotenziale wurden erschlossen. 
 
( Die gesamte Präsentation von Frau Hilpert wird als Anlage zur Niederschrift bei-
gefügt) 
In der Diskussion wurden unter anderem, zum Standort der vier Infotafeln der ers-
ten Stufe, folgende Standorte empfohlen:  

- Stackelitz vor Bürgerhof 
- Köselitz an der B107 
- Kreuzung Hundeluft/ Bräsen 
- Coswig (Anhalt) an der Fähre  
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Zu den vorgestellten lokalen Rundwanderwegen informierte Frau Hilpert, dass der 
Rundweg um Jeber-Bergfrieden wahrscheinlich vom Naturpark finanziert wird. Sie 
erläuterte, dass für die Umsetzung einmal die Kosten für ein Planungsbüro berück-
sichtigt werden müsse, sowie die Sachkosten für die Schilder selber. Man geht von 
einem Arbeitsaufwand von 10 Stunden pro 20 km aus. 
Der Vorsitzende verwies auf das Arbeitsgespräch des Finanzausschusses. Hier 
sollte man sich dafür stark machen, evtl. 30.000 € für das Konzept in den Haushalt 
der Stadt einzustellen. 
 
Frau Keck ergänzte, dass in den Kosten auch die Ausbesserung verschiedener 
Wegstrecken (z.B. zwischen Buko und Bräsen) berücksichtigt werden müssen. Es 
wurde vorgeschlagen, bei dem vorgestellten Coswiger Rundweg auf den Luch zu 
verzichten und dafür die Kliekener Aue mit einzubeziehen. Frau  Gebauer wies dar-
auf hin, dass auch an der Wegführung zwischen Cobbelsdorf und Köselitz eine gute 
Einbindung nach Brandenburg möglich ist. Nachdem es keine weiteren Wortmel-
dungen mehr gab, beendete der Vorsitzende die Diskussion. 
 
  
 

 5. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Der OBM Herr David führte kurz zur Ortsschaft Düben aus. Er ging kurz auf die 

Geschichte ein, stellte die Gewerbebetriebe vor, erläuterte die Besonderheiten der 
Ortschaft und berichtete zum Vereinsleben und dem örtlichen Brauchtum im Ort. 
 
Der Vorsitzende informierte über das Urteil zur Verfassungsbeschwerde der Ge-
meinde Thießen und ging kurz auf den Stand der Breitbandförderung in LSA ein. Er 
informierte, dass die Kläranlage Grochewitz außer Betrieb genommen wurde und 
der Ortsteil nun am Netz hängt. Er bat die Ausschussmitglieder um Vorschläge für 
die nächste Sitzung. Nachdem es keine weiteren Anfragen, Anregungen und Mittei-
lungen gab beendete er die Ausschusssitzung. 
  
 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 21.09.2011 
 
 
 
 
Nössler        Engel 
Ausschußvorsitzender      Protokollantin 
 


